
Textbausteine zu Arbeitszeugnissen

Das Formulieren von Arbeitszeugnissen

Eines der grössten Probleme ist in der Praxis das Formulieren von Zeugnissen. Deshalb schenken wir diesem Bereich besondere Aufmerksamkeit. Sie können die zahlreichen Formulierungshilfen mit wenigen Anpassungen entweder direkt übernehmen oder sich von der Art der Aussage inspirieren lassen.

Die Textbausteine und Formulierungshilfen werden von verschiedenen Aspekten her beleuchtet: 

- Leistung

- Verhalten

- Berufe

- Branchen

- Problemsituationen

- Tätigkeiten

- Fertigkeiten

- Hierarchie

Dies gibt Ihnen aus unterschiedlichen Praxisbedürfnissen heraus möglichst spezifische Unterstützung.
Anwendung von Textbausteinen

Textbausteine sind komfortable Hilfsmittel zur Erstellung, Verbesserung und Vervollständigung von Arbeitszeugnissen, da sie sehr strukturiert und gezielt eingesetzt werden können. Es ist aber auch Vorsicht geboten, solche Bausteine unverändert zu übernehmen. Achten Sie vor deren Einsatz darauf, dass keine Widersprüche zu anderen Aussagen bestehen bzw. entstehen, dass Stil und Wortwahl zum Zeugnis als Ganzes passen und damit harmonieren und auch sprachliche Details (Geschlecht, Zeitform, Führungsspanne usw.) korrekt angepasst werden.
Textbausteine nach Leistung und Erfolg

Arbeitsbereitschaft – sehr gut

Herr/Frau Muster war stets sehr initiativ, aussergewöhnlich handlungsorientiert und erbrachte eine in jeder Hinsicht ausgezeichnete Arbeitsleistung. Er/Sie hat sich mit grossem Engagement und Erfolg in das neue Arbeitsgebiet eingearbeitet.

Schon nach kurzer Einarbeitung XE "Einarbeitung" szeit ergriff Herr Muster selbstständig die Initiative und führte erforderliche Massnahmen entschlossen und mit ausgeprägtem Qualitätsbewusstsein durch. Er erbrachte jederzeit eine weit über dem Durchschnitt liegende Leistung mit vorbildlicher Pflichtauffassung. Herr Muster ist zudem ein stark belastbarer und sehr ausdauernder Mitarbeiter.

Frau Rast war sehr motiviert und hat diese Aufgaben selbstständig und mit Initiative und Erfolg erfüllt. Sie wurde von unseren Kunden sowie von ihren Arbeitskollegen/innen dank ihres Einsatzes und ihres freundlichen Wesens sehr geschätzt. Frau Rast geniesst unser Vertrauen aufgrund ihres hohen analytischen Könnens und ihres ausgeprägten beruflichen Engagements. Auf ihre exakte, gewissenhafte und termingerechte Arbeitsweise XE "Arbeitsweise"  konnten wir uns jederzeit verlassen. 

Herr Muster war stets ein engagiert arbeitender und selbstständiger Mitarbeiter, der einen bedeutenden Beitrag zum Aufbau der Abteilung ... geleistet hat. Stets zeigte Herr Muster eine herausragende Einsatzbereitschaft, wobei sich sein Enthusiasmus und seine optimistische Haltung auch in schwierigen Arbeitssituationen auf das Team sehr motivierend auswirkten.

Arbeitsbereitschaft – gut

Herr Muster verfügte über viel Sinn für Genauigkeit und Qualität und zeichnete sich durch eine vorbildliche Pflichtauffassung aus. Er war immer ein belastbarer und ausdauernder Mitarbeiter, der auch in hektischen und problematischen Situationen kühlen Kopf bewahrte. Er hatte stets gute Ideen, die er auch konsequent umzusetzen verstand, und gab wertvolle und weiterführende Anregungen, die zu wesentlichen Optimierungen und Effizienzsteigerungen führten.

Stets zeigte Herr Muster eine hohe Einsatzbereitschaft, wobei seine optimistische Haltung und konstruktive Art, an Probleme heranzugehen, auch in schwierigen Arbeitssituationen sehr motivierend wirkten.

Herr Muster war ein motivierter Mitarbeiter, der die ihm gesetzten Ziele beharrlich und mit Qualitätsbewusstsein verfolgte und die ihm übertragenen Aufgaben weitgehend selbstständig erfüllte.

Frau Möllemann ist eine zuverlässige, vertrauenswürdige und belastbare Persönlichkeit. Sie arbeitet selbstständig, verfügt über ein stilsicheres Deutsch und beherrscht die in unserem Unternehmen eingesetzten Softwareprogramme überdurchschnittlich gut. Frau Muster zeigte immer Eigeninitiative XE "Eigeninitiative"  und überzeugte durch ihre grosse Leistungsbereitschaft. Sie führte alle Aufgaben mit grosser Umsicht, hervorragendem Wissen und hohem Engagement aus.

Arbeitsbefähigung – sehr gut

Er verfügt über eine schnelle Auffassungsgabe XE "Auffassungsgabe" , weiss sich schnell in eine Problemsituation einzudenken und kommt zu sicheren und schnellen Problemlösungen, die er dann auch umzusetzen vermag. Auch stärkstem Arbeitsanfall war er jederzeit voll gewachsen. Herr Muster besass ein sehr gutes, jederzeit praktisch verwertbares Fachwissen und verfügte über hervorragende Sprachkenntnisse. Herr Muster zeichnete sich stets durch einen sehr konzentrierten und qualitätsbewussten Arbeitsstil aus. Durch die aktive Teilnahme an internen Weiterbildung XE "Weiterbildung" sveranstaltungen erweiterte und vertiefte er laufend sein Wissen, was sich sehr positiv auf seine Arbeitsergebnisse auswirkte.

Herr Muster verfügt über eine sehr grosse Berufserfahrung XE "Berufserfahrung"  und ausgezeichnete Fachkenntnisse. Wir schätzen insbesondere seine Flexibilität und Belastbarkeit und seine teamorientierte und kreative Arbeitsweise. Er nahm Projekte immer zielorientiert und unter Einbezug aller Mitarbeitenden in Angriff und setzte sie konsequent um. Herr Muster arbeitete mit überdurchschnittlichem Einsatz, war sehr belastbar und auch sehr starkem Arbeitsanfall jederzeit gewachsen. Seine Arbeitsergebnisse waren ( auch bei wechselnden Anforderungen und in sehr schwierigen Fällen ( stets von sehr guter Qualität. Arbeitsmenge XE "Arbeitsmenge"  und -tempo lagen jederzeit sehr weit über unseren Erwartungen/Anforderungen.

Frau Müller setzte ihre sehr guten Fachkenntnisse XE "Fachkenntnisse"  erfolgreich in der Berufsausbildung unserer Auszubildenden ein, bei denen sie sehr beliebt war. Sie erbrachte die ihr übertragenen Aufgaben stets zu unserer vollen Zufriedenheit. Präzise Arbeitsweise und absolute Zuverlässigkeit in Verbindung mit ausgeprägtem Verantwortungs- XE "Verantwortungsbewusstsein"  und Qualitätsbewusstsein kennzeichneten ihre in jeder Beziehung hervorragenden Leistungen und Arbeitsergebnisse aus. 

Sie ist sehr belastbar und beherrscht ihr Aufgabengebiet sehr gut. Besonders hervorzuheben ist ihre Urteilsfähigkeit, die es ihr ermöglicht, auch in schwierigen Situationen zu einem eigenständigen und ausgewogenen Urteil zu gelangen. Neue Arbeitssituationen bewältigt sie jederzeit sehr gut und sicher. Sie verfügt über ein hervorragendes Fachwissen auf hohem Niveau - auch in angrenzenden Bereichen und Themen. An den Weiterbildung XE "Weiterbildung" sangeboten des Unternehmens hat sie oft und mit grossem Interesse teilgenommen.

Frau Weimann bewältigte die von uns gesteckten Ziele und gestellten Aufgaben durch ihr exzellentes Fachwissen und ihre langjährige Berufserfahrung XE "Berufserfahrung"  und löste auch schwierige Probleme souverän.

Herr Muster verfügt über eine sehr breite und beachtliche Berufs- und Leistungserfahrung. Die Unternehmensleitung konnte sich stets auf seine fundierten fachlichen Urteile und durchdachten Empfehlungen verlassen. Herr Muster zeichnete sich bei der Erledigung aller Aufgaben durch Gewissenhaftigkeit, Genauigkeit und ein hohes Qualitätsbewusstsein aus. Auch in schwierigen und turbulenten Situationen war auf ihn jederzeit Verlass. 

Herr Muster verfügt über umfassende und fundierte Fachkenntnisse, die er bei schwierigen Aufgaben mit viel Sachverstand einsetzte und somit erhebliche wirtschaftliche Erfolge für unser Unternehmen bewirkte. Er ist ein äusserst engagierter, zuverlässiger und aktiver Mitarbeiter, der sich durch Kreativität und Durchsetzungsvermögen auszeichnet. Herr Musters Arbeitsweise XE "Arbeitsweise"  ist durch Zielorientierung, Systematik, Umsetzungsstärke sowie ein ausgezeichnetes Verantwortungs- und Kostenbewusstsein geprägt.

Wir haben Herrn Muster aufgrund seiner bisherigen Erfolge mit schwierigen Projekten betrauen können. Er erarbeitete innerhalb kürzester Zeit sehr gute Lösungsvorschläge, die sich dann in der Praxis auch hervorragend bewährten. Herr Muster hat stets unser absolutes Vertrauen genossen und hatte daher Zugang zu allen geschäftspolitischen Daten unseres Unternehmens. 

Herr Muster erreichte, trotz schwieriger Wirtschaftslage, eine sehr hohe Umsatz- und Gewinnsteigerung. Damit gehörte er zu unseren besten Verkäufern. Herr Muster erledigte vertrauliche geschäftliche Sonderaufgaben selbstständig und zügig stets zu unserer vollen Zufriedenheit.

Herr Muster hat die mit seiner Position verbundenen Gestaltungsmöglichkeiten zu unserer vollen Zufriedenheit kreativ und verantwortungsbewusst XE "Verantwortungsbewusst"  genutzt. Immer wieder verstand er es, in seinem Arbeitsgebiet wichtige Impulse zu geben und neue Wege zu beschreiten. Auf diese Weise erzielte er erhebliche wirtschaftliche Erfolge für unser Unternehmen.

Herr Konrad zeigte stets überdurchschnittliche Leistungen mit zahlreichen, erfolgreich umgesetzten Verbesserungsvorschläge XE "Verbesserungsvorschläge" n. Seine Einsatzbereitschaft war vorbildlich und er führte die Aufgaben genau, zuverlässig und termingerecht aus. Herr Konrad hat sich beruflich stets mit Eigeninitiative XE "Eigeninitiative"  weitergebildet und übertraf die fachlichen Anforderungen bei Weitem. Er verstand es jeweils besonders gut, neue Kenntnisse in den praktischen Aufgabenstellungen und Projekten unseres Unternehmens umzusetzen.

Arbeitsbefähigung/Arbeitsweise/Arbeitserfolg – gut

Herr Muster verfügt über ausgezeichnete Fachkenntnisse XE "Fachkenntnisse"  auf aktuellem Stand und ist in der Lage, diese auch bei schwierigen und anspruchsvollen Aufgaben sicher einzusetzen. Herr Muster agierte in neuen geschäftlichen Arbeits- und Belastungssituationen sicher, flexibel und angemessen.

Herr Muster besitzt ein umfassendes, detailliertes und aktuelles Fachwissen im Bereich ... und wendet die vorhandenen Methoden/Instrumente und Techniken jederzeit wirksam in seiner Berufspraxis an. Er erledigte seine Aufgaben stets selbstständig, mit äusserster Sorgfalt und grösster Genauigkeit. Aufgrund der soliden Fachkenntnisse XE "Fachkenntnisse"  erzielte Herr Muster überdurchschnittliche Erfolge.

Sie überzeugte durch ihr breit gefächertes und praxisorientiertes Fachwissen, welches sie Mitarbeitern auf verständliche Weise weitergab und in zahlreichen Projekten einsetzte. Frau Muster bewies ein gutes analytisch-konzeptionelles und zugleich pragmatisches Denk- und Urteilsvermögen. Sie war eine ausdauernde und belastbare Mitarbeiterin, die auch unter schwierigen Arbeitsbedingungen alle Aufgaben stets zu unserer vollen Zufriedenheit bewältigte.

Mit ihrer gut organisierten Arbeitstechnik und ihrer zupackenden Art entlastete sie ihren Vorgesetzten in vielen Bereichen. Die Qualität und Quantität ihrer Leistungen überzeugten uns in jeder Beziehung. Frau Weimann erreichte die von uns gesteckten Ziele und die ihr gestellten Aufgaben durch ihr exzellentes Fachwissen und ihre langjährige Berufserfahrung XE "Berufserfahrung"  und löste auch schwierige Probleme souverän.

Wir lernten Herrn Muster als einen engagierten, aufgeschlossenen Mitarbeiter kennen, der seine Leistungen mit vollem Einsatz erfolgreich und mit Zielorientierung erbrachte. Seine Arbeitsergebnisse waren von guter Qualität und übertrafen – was Arbeitsmenge XE "Arbeitsmenge"  und 
-tempo anbetrifft – unsere Erwartungen.

Arbeitsbefähigung/Arbeitsweise/Arbeitserfolg – befriedigend 

Die Umstellung auf ein Netzwerk mit PC-gestützter Kontaktverwaltung und neuen Prozessabläufen war für Herrn Muster eine schwierige, überdurchschnittliche Anpassungsfähigkeit verlangende Phase. Seine Aufgaben erfüllte er aber mit der notwendigen Unterstützung zu unserer Zufriedenheit.

Er identifizierte sich mit den Aufgaben und unterbreitete auch Vorschläge. Er war ein belastbarer Mitarbeiter, der seine Aufgaben auch unter schwierigen Umständen bewältigte und sein Arbeitsgebiet umfassend beherrschte. Die von uns angebotenen Weiterbildungsmöglichkeiten XE "Weiterbildungsmöglichkeiten"  nutzte er mit Ehrgeiz und Interesse.

Herr Muster verfügt über solide und brauchbare Fachkenntnisse und Berufserfahrungen und eine unseren Anforderungen entsprechende Arbeitsqualität XE "Arbeitsqualität" . Er arbeitete gründlich und mit Sorgfalt und die Ausführung seiner Arbeit entsprach auch bei wechselnden Anforderungen im Allgemeinen unserem Qualitätsstandard.

Arbeitsbefähigung/Arbeitsweise/Arbeitserfolg – ausreichend 

Herr Muster hatte nach der Umschulung für ihn schwierige und teilweise völlig neue Aufgaben zu lösen, die er aber unter Mithilfe seiner Kollegen und Vorgesetzten im Grossen und Ganzen zufriedenstellend erfüllte. Herr Muster arbeitete im Allgemeinen sorgfältig und genau. Die Ausführung seiner Arbeit entsprach auch bei wechselnden Anforderungen unserem Qualitätsstandard.

Die Umstellung auf Notebooks und die Arbeit im Intranet verlangten von Herrn Muster ein hohes Mass an Umschulungs- und Lernbereitschaft. Diese Umstellungen bewältigte er mit der notwendigen Unterstützung zu unserer Zufriedenheit. Herr Muster erledigte seine Aufgaben im Grossen und Ganzen umsichtig und engagiert.

Unter gewohnten, ihrem Aufgabenkreis entsprechenden Umständen, kann man sich auf ihre Urteilsfähigkeit und Erfahrung verlassen. Es gelang ihr, sich neuen Situationen und Zielsetzungen schnell anzupassen. Sie verfügt über eine gute Erfahrungs- und Ausbildungsbasis. An unseren regelmässig angebotenen Weiterbildung XE "Weiterbildung" sveranstaltungen nahm sie meistens interessiert teil.
Zusammenfassung – befriedigend

Wir waren mit Herrn Musters Leistungen jederzeit zufrieden.

Herr Muster hat ein breites Spektrum sehr unterschiedlicher Aufgaben wahrgenommen. Mit seinen Leistungen und Erfolgen waren wir zufrieden.

Zusammenfassung – ausreichend, mangelhaft, ungenügend

Frau Muster zeigte für ihre Arbeit grosses Interesse. Dabei bemühte sie sich immer, allen Anforderungen gerecht zu werden.

Es war für Herrn Muster als Mitarbeiter mit einer völlig anderen Ausbildung nicht einfach, sich in das neue Aufgabengebiet einzuarbeiten, weshalb seine Leistungen uns nicht in allen Bereichen überzeugten.

Herr Muster hatte es als älterer Mitarbeiter bei der Neuorganisation nicht einfach und bekundete zeitweise Mühe, die Umstellungen zu akzeptieren.

Textbausteine zum Kündigungsgrund XE "Kündigungsgrund" 
Herr Muster verlässt uns auf eigenen Wunsch, um sich neuen beruflichen Aufgaben zu stellen.

Herr Muster scheidet auf eigenen Wunsch aus, um sich beruflich zu verbessern.

Am <Datum> endet das Arbeitsverhältnis im gegenseitigen Einvernehmen. Wir können Herrn Muster unseren Dank für die immer vorhandene Arbeitsbereitschaft hier nicht versagen und wünschen ihm zukünftig wirklich alles nur erdenklich Gute.

Das Arbeitsverhältnis endet mit Ablauf des Monats ... innerhalb der Probezeit XE "Probezeit" . Wir bedauern, dass es nicht zu einer Festanstellung gekommen ist.

Kündigung XE "Kündigung"  durch Arbeitgeber aus betriebsbedingten Gründen 

Nach erfolgter Umstrukturierung XE "Umstrukturierung"  unseres Supportbereiches konnten wir Herrn Muster keinen neuen Arbeitsplatz in unserem Unternehmen anbieten und müssen daher leider das Arbeitsverhältnis betriebsbedingt beenden.

Die wirtschaftliche Situation zwingt uns zu einer Umstrukturierung des Betriebs. Dadurch sind wir leider nicht mehr in der Lage, Herrn Muster weiter zu beschäftigen. Wir mussten das Arbeitsverhältnis auf den ... kündigen.

Da unser Geschäft sich einer neuen wirtschaftlichen Situation anpassen muss, ist es uns nicht mehr möglich, Frau Muster einen ihren Fähigkeiten entsprechenden Arbeitsplatz anzubieten. Wir mussten daher das Arbeitsverhältnis per ... leider kündigen.

Leider sind wir wegen betrieblicher Umstrukturierungen gezwungen, das Arbeitsverhältnis mit dieser sehr guten und qualifizierten Mitarbeiterin per ... aufzulösen, da unsere Firma ihr Domizil in die Region Bern verlegt und Frau Mettler aus familiären Gründen ihren Wohnsitz nicht aufgeben kann.

Textbausteine zu spezifischen Fähigkeiten XE "Fähigkeiten, spezifische"  und Tätigkeiten

Kaufmännisches Geschick 
Frau ... hat sich als Datentypistin mit hervorragenden Schreibfertigkeiten und sehr guten Deutschkenntnissen ausserordentlich bewährt. Sie lag mit ihren Leistungen immer in der Spitzengruppe unseres Schreibdienstes, sowohl was die Schnelligkeit und das Tempo der Texterfassungen wie auch die Qualität ihrer Textarbeiten betraf. Sehr zugute kam dabei auch ihr arbeitstechnisches Geschick, womit sie die Dokumente sauber und ordentlich zu verwalten verstand.

Ihr Aufgabenbereich als "Customer Service Representative" für das Verkaufsgebiet "Far East" beinhaltete folgende Aufgaben: Erstellung anspruchsvoller Offerten, Preisabklärungen mit unserer Marketingabteilung, Bestellungsbearbeitung und Koordination mit unseren Produktionswerken in Europa und Übersee bis hin zur Auslieferung beim Kunden. Im Verlaufe ihrer Tätigkeit ist Frau Rast praktisch mit der ganzen (Firma( Produktpalette konfrontiert worden.

Fremdsprachenkenntnisse 

Bei Verhandlungen mit unserer grösstenteils internationalen Kundschaft konnte Herr Sildes seine sehr guten Englischkenntnisse bestens einsetzen. Er verfügt in der englischen Sprache über einen sehr grossen Wortschatz, spricht die Sprache fliessend und kann gerade bei kritischen Verhandlungen auch Nuancen erkennen und gewandt auf problematische Situationen reagieren.

Im Umgang mit Kunden und Lieferanten aus dem Welschland musste sie auch schriftlich und mündlich ihre Französischkenntnisse einsetzen. Sowohl im schriftlichen als auch mündlichen Ausdruck ist sie sehr gewandt und sicher.

Seine Aufgabe erstreckte sich auf Übersetzungen kaufmännischen und vor allem technischen Inhalts. Seine ausgezeichneten Englischkenntnisse und sein technisches Verständnis ermöglichten es ihm, sich schnell und sicher in die schwierige Materie des Schwermaschinenbaus einzuarbeiten.

Schriftliches und mündliches Ausdrucksvermögen 

In ihrer Aufgabe als Key Account Managerin bereitete sie Kundenpräsentationen und Management-Reportings professionell und klar strukturiert vor. Mit ihrer Präsentationstechnik und überzeugenden Rhetorik erreichte sie ihre Ziele sowohl bei Mitarbeitern als auch bei Kunden auf eine sehr überzeugende und professionelle Weise.

Herr Franzen kann auch komplizierte Sachverhalte auf den Punkt bringen und seinen Standpunkt klar und überzeugend vertreten. Dabei kommen ihm seine anschauliche Formulierungsgabe und sein sicheres und prägnantes Ausdrucksvermögen sehr zugute.

Sie verstand es, auch schwierige und komplexe Zusammenhänge auf eine einfache und verständliche Art darzustellen und sich auf die wesentlichen Aspekte eines Problems zu konzentrieren.

Er war ein geschickter und routinierter Verhandlungspartner, der mit viel Fachkompetenz und Ausstrahlung zu überzeugen vermochte und immer sehr gute Verhandlungsresultate erzielte.

Herr Muster hat eine schnelle Auffassungsgabe und ist bei Verhandlungen taktisch und argumentativ sehr geschickt und gewandt. Er ist von seiner Arbeit begeistert und erledigt sie weit über das Pflichtenheft hinaus äusserst kompetent und professionell.

Verkäuferisches Talent 

Durch seine umfassenden Marktkenntnisse und praktischen Erfahrungen im Absatzmarketing erreichte Herr Koller trotz schwieriger Marktbedingungen stets überdurchschnittliche Erfolge in der Umsatzentwicklung und der Förderung des Kundenvertrauens in die Qualität unserer Produkte. Er gehörte immer zu den leistungsstärksten und konstant überdurchschnittlich verkaufenden Kundenberatern.

Auf Präsentationen und Messen schaffte er es immer wieder, mit seiner lebendigen und anschaulichen Vortragsweise und seiner äusserst kommunikativen und vitalen Persönlichkeit, die Leistungen unserer Produkte überzeugend rüberzubringen und auch kritisches Publikum als Kunden zu gewinnen.

Dank seiner kontinuierlich und konsequent auf Markt- und Kundenbedürfnisse ausgerichteten Aktivitäten erkannte er für unser Unternehmen neue Absatzchancen, die er zielstrebig und in jeder Beziehung erfolgreich umzusetzen wusste.

Besonders zu würdigen sind die nachhaltige Verbesserung der Kundenzufriedenheit und die Optimierungen der Serviceleistungen in ihrem Verantwortungsbereich, womit sie ein hohes und professionelles Niveau erreichte.
Er hat massgeblich an der Neuausrichtung und Optimierung eines professionellen und leistungsfähigen Verkaufs-Informations​systems mitgearbeitet, was eine in allen Punkten verbesserte Servicequalität unseres Aussendienstes zur Folge hatte.

Kommunikation und Zusammenarbeit 

Herr Mathys hat ein offenes und gewinnendes Wesen und ist ausgesprochen kommunikativ. Mit seiner offenen und direkten Art gewinnt er die Sympathie und das Vertrauen von Mitarbeitern und trägt Konflikte XE "Konflikte"  fair und im Interesse des Teams aus.

Er verfügte über ein sehr sicheres Auftreten gegenüber Kunden und Mitarbeitern und verstand es besonders gut, auch andere Meinungen und Standpunkte in seine Entscheidungen einzubeziehen. Dies machte ihn bei allen Mitarbeitern zu einem angesehenen und sehr beliebten Gesprächspartner.

Herr Muster war wegen seiner stets kooperativen und hilfsbereiten Art für seine Vorgesetzten eine äusserst wertvolle Unterstützung. Sein aktives Zuhören und seine konstruktive Art, mit Problemen oder schwierigen Mitarbeitern umzugehen, verhalfen ihm zu einem respektierten Teamplayer.

Herr Muster überzeugte fachlich und persönlich. Dies wurde von seinen Vorgesetzten, Kollegen und Mitarbeitern gleichermassen sehr geschätzt.

Ihr gewinnendes und von positiver Ausstrahlung geprägtes Verhalten und Auftreten machten sie bei Mitarbeitern und externen Partnern zu einer gleichermassen beliebten und geachteten Persönlichkeit. Sie verstand es, komplexe Probleme schnell zu erfassen und zu strukturieren und war in der Lage, ihre Analyseresultate klar zu kommunizieren, um fundierte Managemententscheidungen und messbare Ergebnisse zu erzielen.
Frau Kustermann ist eine sehr fähige Organisatorin. Sie versteht es, ihre Arbeit zielgerecht zu planen, kann analytisch denken, auch schwierige Probleme lösen und Abläufe immer wieder neu überdenken und veränderten Situationen und Prioritäten anpassen.

Projektarbeit 

In ihrer Funktion als Projektleiterin realisierte sie mit überdurchschnittlichem Fachwissen und persönlichem Engagement zahlreiche Innovationsprojekte, die alle prämiert und mit grossem Erfolg unternehmensweit realisiert wurden.

Er hat sich in vielen Projektteams engagiert. Durch sein qualitätsbewusstes und systematisches Vorgehen sowie durch sein kooperatives und teamorientiertes Verhalten hat er immer wesentlich dazu beigetragen, dass die Vorhaben mit grossem Erfolg und starker Akzeptanz im Team termingerecht und organisatorisch durchdacht realisiert wurden. 

Für unser Unternehmen wichtige Projekte und Innovationen übertrugen wir stets Frau Reichmuth, da sie eine äusserst engagierte und handlungsorientierte Mitarbeiterin ist. Sie löste die Aufgaben immer sehr selbstständig, effizient, erfolgreich und im Interesse des Unternehmens.

Als Projektleiter arbeitete er mit den beteiligten Abteilungen sehr gut zusammen. Etwaige Prioritätskonflikte zwischen der Projektarbeit und den Daueraufgaben der Abteilungen meisterte er mit viel Geschick zur allseitigen Zufriedenheit. Sein rhetorisch und fachlich überzeugender Stil macht ihn zu einem geschätzten und geachteten Gesprächs- und Verhandlungspartner.
Es gehört zu seinen Aufgaben, grundlegende Analysen auf dem Gebiet der Baumaschinen-Modernisierung durchzuführen. In diesem Zusammenhang erarbeitet Herr Tomberg die Rahmen- und Einsatzbedingungen für die Errichtung von Baumaschinen-Anlagen sowie für Umbauten an diesen Anlagen. Hierzu gehört das Entwickeln von Konzepten, das Erstellen von Anfragen, das Vergleichen von Angeboten nach technisch-wirtschaftlichen Gesichtspunkten und das Bearbeiten der Angebote bis zur Bestellreife.

Handwerkliches und technisches Geschick 

Er hat die ihm anvertrauten Maschinen sehr sorgfältig und fachkundig eingesetzt und auch Wartungsarbeiten sehr zuverlässig durchgeführt.

Herr Meier führte die handwerklichen Arbeiten stets in hoher Qualität und mit Liebe zum Detail durch, was ihm bei Kunden den Ruf eines qualifizierten und sehr kompetenten Handwerkers einbrachte. Auch die Sicherheitsvorschriften beachtete er stets diszipliniert und äusserst gewissenhaft.
Die fundierte Ausbildung, sein überdurchschnittliches technisches Talent XE "Talent, technisches"  und seine breite praktische Erfahrung befähigten Herrn Lindemann, die technischen Geräte optimal zu nutzen und Resultate in einwandfreier Qualität zu erzielen.

Er verfügt über ein überdurchschnittliches technisches Flair und ist in der Lage, auch neue Geräte mit IT-Anbindung mit grossem Fachverständnis schnell und zuverlässig zu bedienen.

Wissen und Weiterbildung

Frau Muster zeichnete sich in ihrer Fachkompetenz durch herausragende Professionalität aus. Ihre weitreichenden und fundierten Kenntnisse hielt sie durch kontinuierliche und engagierte Weiterbildung stets auf dem allerneuesten Stand.

Sie gab aufgrund ihrer sehr guten und stets aktuellen Fachkenntnisse und ihrem hohen Leistungsniveau der Abteilung und dem Unternehmen wiederholt wichtige Impulse, die zu wesentlichen Effizienzsteigerungen und Optimierungen der Arbeitsabläufe führten. 

Er setzte seine in zahlreichen auch privat initiierten Weiterbildungsaktivitäten und im Selbststudium erworbenen umfassenden und profunden Kenntnisse für unser Unternehmen stets nutzbringend und erfolgswirksam ein.

Sein exzellentes Fachwissen und seine vielfältige Berufserfahrung sowie sein Abstraktionsvermögen und sein analytisches Talent befähigten ihn auch bei komplexen Fragen und in schwierigen Situationen zu selbstständigen und durchdachten Entscheidungen.

Im Laufe der Jahre hat Herr Muster mit tiefem fachübergreifendem Wissen und ungewöhnlicher Einsatzfreude sein Arbeitsgebiet aufgebaut. Er hat sich so in der Branche einen hervorragenden Ruf als fachliche Autorität mit einem hohen Kompetenzgrad erworben.

Frau ... durchlief die Abteilungen: ... . Dort erwarb sie Fertigkeiten und Kenntnisse in: <Berufsspezifische Aufzählung>. 

Testbausteine für Führungskräfte

Führungsleistungen XE "Führungsleistungen, Textbausteine"  und Führungsqualität

· Wir schätzten Frau Muster als eine dynamische Fach- und Führungspersönlichkeit, die ihren Aufgabenbereich stets mit grossem Engagement zielorientiert und ergebnisgerecht geleitet und durch vielfältige Initiativen weiterentwickelt hat.

· Der Führungsstil XE "Führungsstil"  von Frau Muster zeichnete sich durch einen sehr kommunikativen und mitarbeiterfreundlichen Stil aus, mit dem sie das gesamte Team für Ziele begeistern und Konflikte XE "Konflikte"  mit Feinfühligkeit bereinigen konnte.

· Sie war eine geradlinige und zugleich geachtete und engagierte Vorgesetzte. Sie verstand es jederzeit ausgezeichnet, Teamgeist zu wecken und durch laufende Verbesserungen im Arbeitsprozess die Effizienz der Abteilung beständig zu steigern.

· Frau Muster besitzt eine natürliche Autorität und ausgeprägte Sozialkompetenzen, die sie befähigen, Mitarbeitende zu motivieren und für Ziele zu begeistern. 

· Neue Aufgaben hat Herr Muster zielstrebig in Angriff genommen. Probleme hat er frühzeitig erkannt und, ohne auf Anstösse von anderer Seite zu warten, in effizienter und kooperativer Weise stets sehr gut und kreativ gelöst.

· Wir schätzten an Frau Muster besonders ihr verantwortungsbewusstes, partnerschaftliches und motivierendes Verhalten gegenüber ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, die sie zu Bestleistungen anspornen konnte.

· Dank seinen ausgeprägten kommunikativen Fähigkeiten verstand es Herr Muster, sich auch in Konfliktsituationen XE "Konfliktsituation"  durchzusetzen und seine Mitarbeitenden durch sachbezogene Argumente zu überzeugen. Die Mitarbeiterförderung und die Anerkennung von Leistungen waren stets wichtige Aspekte seines motivierenden Führungsstils.

· Herr Muster verfügte über eine hervorragende Intuition, die es ihm ermöglichte, die Fähigkeiten und versteckten Potenziale der einzelnen Mitarbeitenden zu erkennen und erfolgreich zu fördern. Es war seiner Umsicht und seinem Organisationstalent XE "Organisationstalent"  zu verdanken, dass ein überaus angenehmes Betriebsklima herrschte, in dem sich Teamgeist, Motivation XE "Teamgeist"  und Leistungswille entwickeln konnten.

Diese Textbausteine stammen aus dem Buch

Arbeitshandbuch für die Zeugniserstellung
Darin finden Sie weitere viele Textbausteine 
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Der Topseller mit zahlreichen Musterzeugnissen, Textbausteinen, Formularen und Guidelines für die erfolgreiche Zeugniserstellung – mittlerweile ein in mehreren tausend Exemplaren verkauftes Standardwerk.  Dieses Arbeitshandbuch gibt praktische Hilfestellung zum stil- und rechtssicheren Verfassen von Zeugnissen. Im Mittelpunkt stehen Musterzeugnisse, Beispielstexte, Formulierungshilfen und Textbausteine in den unterschiedlichsten Varianten für viele Berufsgruppen, Leistungsstufen, Hierarchieebenen, Tätigkeiten und Branchen.
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